

# 让新时代雷锋精神花开警营

## ——石家庄市公安局轨道交通分局创建雷锋警队打造暖心地铁侧记

□ 窦倩倩

为弘扬雷锋精神，构建美好社会，石家庄市公安局轨道交通分局三年来始终瞄准创建雷锋警队这一目标，以“日行不怕千万里、常常做不怕万千事”的信心决心，以“干精彩每一件事”的自我要求，将学雷锋活动融入日常、化作经常，用心用情服务群众，打造了石家庄暖心地铁。

警务室作为警察和群众沟通的前沿阵地，是描绘“警民和谐”美丽画卷的桥梁和载体。轨道分局党委高度重视群众工作，多次深入地铁一线实地考察，为石家庄地铁全线62座警务室统一配备了急救箱（内含几十种药品）、担架、轮椅，还有应急糖块和群众意见箱，同时定期组织救护经验丰富的医护人员为一线警员开展紧急救护知识培训，全方位加强一线警员为民服务的保障能力。2022年2月15日，东环南站

治安派出所民警王凯、辅警全利宁在开展巡逻过程中，发现一名男子面容憔悴，了解了该男子的具体症状后，当即给其服用了硝酸甘油，并拨打急救电话，让其他警员将地铁站内准备的除颤仪送到现场。医生赶到后对患者进行了及时救治，对警员的前期处置给予了充分肯定。

以令率人，不若身先。分局各级领导深入一线警务室，带头参与“每日一练”岗位练兵活动，增强身体素质和警务技能，为处理突发事件、保护人民群众生命财产安全提供保证；深入了解各地铁站环境，在参与巡逻防控的过程中，熟悉各站出入口以及周边医院、药店、公交路线、地标建筑等情况，以便更好地为群众提供服务。

今年春节前，置办了许多年货的杨先生将一桶花生油暂时放在新百广场地铁站的一根柱子旁，待返回来取时发现油不见

了。值班民警毕友军迅速行动，一直到晚上8时终于将杨先生的油找到。事后，杨先生特意找到轨道分局局长韩冬表示谢意。韩冬说，用心用情帮助群众，是轨道公安长期以来一直在做，并且会永远坚持的事情，能在每一次为民服务中传播正能量，传递公安温暖，就是公安工作最有意义的事情。

只有尽心尽力，才能赢得百姓的心、换来百姓的情。三年来，轨道分局充分发挥雷锋精神铸警魂、聚警心、益警智的积极作用，激励警员们在雷锋精神指引下，人人争当为民服务标兵。全体警员深植为民情怀，讲服务不喊辛苦，讲奉献不求回报，他们以“保一方平安、护一方稳定、服务一方百姓”为工作准则，全力创建“人民群众满意、市局党委放心”的警队，让新时代雷锋精神之花盛开警营。

三年来，分局一线警员们为人

服务乐此不疲。他们热心换扶八旬老兵乘车，老兵敬军礼致谢的一幕感动了无数网友；他们帮听障女孩找回遗失手机；他们一晚上翻遍垃圾桶终于找到乘客遗失的人工耳蜗；他们帮助照看醉酒乘客并安全护送其回家；他们为600余张身份证件找到失主……三年来，他们倾心倾情帮助群众纾难解困，帮助群众数以万计，为民服务突出事迹5000余件，先后收到群众送来锦旗200余面、感谢信4000余封，温情事迹被中央、省市媒体报道400余次，在石家庄市文明办开展的鲜花送雷锋活动中，多名警员收到鲜花。

一桩桩一件件服务群众的实际行动，践行着习近平总书记“把雷锋精神代代传承下去”的指示精神，轨道分局向社会传递着公安正能量，在帮助群众的过程中获得价值、提升自我，在平凡的岗位上闪耀着动人的光芒。

## 酒驾男子向交警问路一查还是二次酒驾

**河北法制报讯**（王新苗 孔大龙）前不久，一名外地男子酒后驾车，因路况不熟悉竟然向执勤交警问路，经测试核查其是二次酒驾，当场受到处罚。

2月14日21时许，孟村回族自治县公安交警大队城区中队民警正在建设大街开展酒驾专项整治行动，一辆悬挂外地牌照的小轿车停在执勤交警跟前，“你好警察同志，我问一下，哪里有住宿的地方？”坐副驾驶位置的男子降下车窗向正在路边执勤的交警询问。回答了他的问题后，交警例行让驾车的男子接受酒精测试，“你好师傅，请配合一下检查”。不料，经呼气式酒精测试仪检测，驾车男子血液里酒精含量为37mg/100ml，为酒后驾驶。

为进一步核实，驾车男子宋某在2022年4月14日因酒后驾驶机动车被天津交警查处，此次属于二次酒驾。据宋某称，当天晚上，他和朋友喝了两瓶啤酒，以为自己酒量不错，过几个小时就应该没事了，心存侥幸驾车上路。因不熟悉路况，见到警察就上前问路，没想到被查个正着。

目前，孟村公安交警大队依法对驾驶人宋某处以罚款1000元、行政拘留3日，吊销机动车驾驶证，且两年内不得重新考取的处罚。

## 男子酒驾被查竟称“吃了醉枣”

**河北法制报讯**（保峰）日前，保定市清苑区一名驾驶人因酒驾被查获后，竟干脆把“锅”甩给了醉枣。

2月22日晚，保定市清苑区公安交警大队交警在清苑街与新华路交叉口开展酒驾醉驾治理行动。21时40分，一辆黑色越野车驶来，见到前方有交警，突然猛打方向驶入路边的停车泊位。这一异常情况立即引起执勤交警注意，遂上前查看。

只见一名男子从黑色越野车驾驶位下车，且满身酒气。执勤交警询问其是否饮酒，该男子矢口否认，再三表示自己有酒气仅仅是因为此前吃了几颗醉枣。但呼气式酒精检测结果却显示其体内酒精含量为77mg/100ml，属于饮酒后驾驶机动车。面对这一数值，驾驶人张某这才不得不承认自己当晚与朋友聚会期间喝了酒，然后开车上路。

根据道路交通安全法相关规定，交警依法对驾驶人张某饮酒后驾驶机动车的违法行为，处以驾驶证记12分、暂扣6个月，罚款1000元的处罚。

## 阜平警方举办模拟警情处置擂台赛

**河北法制报讯**（李笑）为切实找准队伍能力短板，练好克敌制胜真功夫，进一步加强全局执法执勤规范化建设，提升复杂警情现场处置能力，日前，阜平县公安局组织全局各执法办案单位举办模拟警情处置擂台赛。

擂台赛中，各单位根据抽取的真实警情案例，按照警情处置的规范流程进行现

场处置。评审组从警情反馈、现场控制、现场调查取证等方面，对各参赛单位的表现进行现场打分，并对处警全过程和相关细节进行了全面的分析点评，对处置过程中发现的问题逐一进行纠正。

此次擂台赛紧贴实战、紧贴形势、紧贴任务，既检验了基层民警在执法过程中警械使用、最小作战单元、法言

法语等方面的实战应用和应对突发警情处置的能力，也进一步锤炼了基层一线单位民警的综合素质和实战本领。

参与擂台赛的民警辅警表示，通过参加此次活动，感觉受益匪浅，既有效提高了基层一线警力快速规范处置的水平，也锻炼了大家的实战技能，为深入推进执法规范化建设打下了坚实基础。



近日，石家庄市井陉矿区分局民警辅警走上街头，开展防范电信诈骗宣传活动。宣传人员重点针对易上当受骗的老年群体，宣传识诈防诈技巧，用通俗易懂的语言讲解如何识别鼓动老年人投资“养老项目”、向老人销售“养老服务”等诈骗手段。图为民警在向群众进行宣传。  
温彦文 摄

## 女童在商场扶梯上摔倒女辅警冲上去救人获赞

**河北法制报讯**（段姣霞）一名脱离家长看护的女童独自走上了自动扶梯，女童尚未站稳就摔倒在扶梯上，危急时刻，一位年轻的妈妈撇下自己5岁的女儿，飞奔上前抱起跌倒的女童。事后，商场通过公共视频，终于找到了这位好心妈妈，原来她是秦皇岛市公安局海港分局督察大队警务

辅助人员李冬雪。

据了解，当天李冬雪带着女儿在这家商场就餐后正准备回家，在乘扶梯下楼时看到女童摔倒在扶梯上。李冬雪说，当看到孩子摔倒时，她第一反应就是冲上去保护孩子，因为她自己也是一个孩子的母亲。所幸女童只是额头略有磕碰，并无大碍。她

将女童交给随后赶来孩子家长。

2月26日，商场将一面印有“警民一家亲 遇难见真情”的锦旗送到海港公安分局，对李冬雪表示感谢。面对人们的赞许，李冬雪谦逊地说：“我相信每个人遇到这样的事，都会伸出援手。”

## 暖心 民警帮“黑户”女子落户

□ 王亚娟 耿进柱

2月22日，家住河间市行别营镇小黄务村的史某带着妻子来到行别营派出所，恳求民警帮助其解决妻子和女儿的落户问题。经询问，民警了解到，史某的妻子陈某，今年30岁，云南人，年幼时随母亲离家四处漂泊，一直也没上过学，后来到北京打工，通过网络认识了史某。2021年，陈

某随史某来到河间，二人共同生活生育一女。因陈某自幼离家记不清具体是哪里人，也无身份信息，造成女儿也无法落户，给生活带来诸多不便。为了帮助其解决户口问题，民警开展走访工作，试图通过“顺藤摸瓜”的方式，一步一步寻找陈某的身份线索。陈某称也曾与丈夫史某去云南寻亲，因出来多年已不能确定其老家的地址，便无功而返。民警遂引导陈某利用DNA检验方式寻亲，将其DNA检验结果向上级申报录入DNA打拐库，但没有结果。

尝试过多种方式不能确定陈某身份信息，民警一边将陈某的相关情况向上级机关进行反映，一边继续到小黄务村进行多日的深入走访。在结合相关证明材料对陈某进行信息核对无误后，根据相关政策，照程序向上级机关为陈某申报了户口，并协助其加入“宝贝回家”信息库进行寻亲。

陈某申请的户口终于得到落实，史某夫妻激动不已，困扰生活的问题终于解决了，接下来，也可以为孩子办理落户手续了。



为深入开展春季交通安全守护行动，切实做好校车交通安全管理工作，保障学校师生安全出行，3月1日，邯郸市公安局交巡警支队涉县大队组织人员深入辖区幼儿园开展校车安全检查，重点对校车标牌、驾驶人资质、车辆安全设施和校车管理台账进行检查，全力筑牢交通安全防线。图为工作人员正在对车辆进行安全检查。  
苗文金 摄

## 衡水桃城警方帮群众追回被骗款

**河北法制报讯**（郭建博）家住衡水市某小区的王女士在“好友”推荐下下载了某理财APP进行投资理财，结果却误入骗子设下的陷阱，投进去的5万元根本无法提现。意识到自己被骗，她前往衡水市公安局桃城分局新华路派出所报案。通过王女士对事件的描述，民警第一时间对所有涉诉

账户进行了冻结，止付成功后，又立即联系相关部门将王女士的被骗钱款全部返还。“感谢警察同志，帮我挽回了损失。”2月22日，王女士来到新华路派出所，将一面印有“人民警察为人民，破案神速效率高”的锦旗送给民警，对民警迅速破案、帮其追回全部损失表达真诚的谢意。

## 涿州民警热心帮助遇困群众

**河北法制报讯**（白秋媚）2月27日，涿州市公安局豆庄派出所民警在处警返回途中，发现一名老人神色焦急地蹲在路边，不时地往路上张望。民警立即下车，上前询问情况。原来，老人骑着电动三轮车接送孩子时，因躲

避过往车辆拐到了路边的土坑里，无法将电动三轮车重新推回路上，无奈只能在路边焦急地等人来帮助。民警通过推、拉、垫，最终合力将电动三轮车从土坑挪移到路面上，老人对民警的帮助连连表示感谢。

## 迁安公安破获一起盗窃案

**河北法制报讯**（许新）迁安市公安局迁钢治安分局立足本职工作，精准打击侵害企业利益违法犯罪活动。近日，该分局巡逻警车行至迁钢公司一车间西门路上时，发现一

辆车装有数百公斤废铁，立即对可疑车辆和车内人员展开盘查。经查，嫌疑人李某交代，其伙同侯某盗窃废铁436公斤，价值1000余元。目前，此案正在进一步办理中。

## 元氏交警积极救助受伤群众

**河北法制报讯**（耿连章）3月2日10时许，元氏县公安局交警大队同下中队接大队指令，王庄村一村民手臂不慎轧伤，伤情严重，急需前往石家庄市区内的医院进行救治。中队长古

俊迅速联系当事人，并带领辅警孙晓凯、王硕赶往乡卫生院与求助人汇合，随后以最快的速度将伤者送到医院，原本50分钟的路程仅用20分钟就赶到，为伤者救治赢得了宝贵时间。

## 民警迅速布控精准打击套牌车

**河北法制报讯**（董昭君）渤海新区黄骅市公安局交警三大队指挥中心通过大数据平台发现一辆套牌嫌疑车近期在辖区出没，由于该车每次进出只有20分钟左右，给民警查处带来了难度。2月27日下午，指挥中心发现该车出现在南排河卡口，执勤民警立即兵分两路

开展路面拦截，并对嫌疑车辆可能进入的沿途企业进行搜寻，最终成功将涉嫌套牌车查获。执勤民警通过对车辆车架号和行驶证信息进行比对，该车注册号牌与悬挂车牌不符，涉嫌套牌。目前，涉案套牌车已被暂扣，案件正在进一步办理中。

□ 黄莹莹 才艳楠

2月20日18时许，有过路群众发现在乐亭县沿海路边沟里躺着一名男子神志模糊，随即报警。

乐亭县公安局大洼海防派出所民警接警后，立即赶赴现场，发现一男子正仰面躺在边沟里，浑身散发着浓烈的酒气，身上无明显外伤。民警随即询问该男子的身体状况、家庭住址和身份信息，但由于该男子饮酒过多，吐字不清，沟通困难，民警初步判断其已属于醉酒状态。

春寒料峭，入夜后气温会更低，且过往车辆较多，周围环境比较复杂，随时有可能发生危险。为保障该男子的人身安全，民警将其搀扶到安全地带。待其意识稍微清醒，民警询问得知，该男子姓石，吉林长春人，在辖区某工地打工，因和家人怄气，出来和几个工友一起喝酒，心情郁闷多喝了几杯，从饭店出来后摔倒在了路边的沟里昏睡过去。

因石某没有家人在身边，民警随即联系到其工友，工友也正因找不到石某着急。之后，民警用警车将其安全送回工地交予工友照顾。石某本人及工友对民警的暖心救助连声表示感谢。

## 男子醉酒摔沟里 民警救助护平安